
  VERBALE DEL 19 FEBBRAIO 2021 

L'anno 2021, il giorno 19 del mese di Febbraio, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in modalità 

videoconferenza (mediante collegamento telematico a distanza) giusta convocazione del Presidente Greco 

prot. 1494403 del 30/12/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il Presidente Savoca, il quale alle ore 09:52 chiama l’appello. Risultano presenti i 

seguenti Consiglieri: Guaresi, Marchese, Orilia, Savoca, Scarlata, Tusa e Viscuso. Risultano assenti i 

consiglieri Cardella, Serio e il Presidente Greco. 

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà. Redige il verbale il Coll.re Prof. 

Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Savoca dichiara aperta la seduta e ringrazia gli 

uffici e la Sispi che permettono ai consiglieri di poter svolgere le sedute in videoconferenza. 

Il Presidente Savoca e tutti i consiglieri salutano e ringraziano l’Assessore Mattina, presente in 

videoconferenza per trattare l’argomento inerente i PUC; pertanto il presidente Savoca dopo una breve 

introduzione all’argomento da trattare, dà la parola all’Assessore Mattina il quale ricorda che l’obiettivo 

deve essere chiaro, si tratta di lavori di volontariato temporanei, che hanno un inizio e una fine. Ricorda che 

è stata fatta una delibera di giunta, in cui vi è la programmazione dei PUC. La giunta, quattro mesi fa, ha 

fatto una programmazione complessiva rispetto ai PUC, da attivare non solo nel comune di Palermo, ma in 

tutto il distretto. Lo stesso assessore suggerisce ai consiglieri di consultare il sito del comune, dove 

troveranno ampie informazioni in merito. La stessa delibera è stata approvata il 29 ottobre 2020 e 

successivamente la seconda il 15 dicembre dello stesso anno. Nelle delibere si evincono tutti i PUC che 

saranno attivi nel distretto, non solo di Palermo, ma anche delle altre province. Le somme messe a 

disposizione per attivare i PUC sono stati suddivisi per distretto e il 60% di questa somma è destinata per i 

PUC che partiranno a Palermo.  

Durante la discussione alle ore 09:55 entra in videoconferenza il consigliere Serio. Alle ore 09:58 entra 

in videoconferenza il consigliere Cardella e lo stesso esce dalla videoconferenza alle ore 10:04 in 

quanto afferma di avere problemi di linea. 

L’Assessore continua il suo intervento informando che i progetti di PUC approvati per il comune di 

Palermo sono 6 e riguardano il SUAP (i Mercatini), la Scuola in merito a vigilanza e sostegno, (le Attività 

Sociali) e il sostegno alle famiglie con persone fragili e disabili e gli ultimi due progetti riguardano Verde e 

Ambiente. Tiene a precisare che i PUC sono semplicemente attività di volontariato e non sono in nessun 

modo legati al lavoro. Gli utenti verranno scelti dal sistema, il 50% dal centro per l’impiego e il 50% dal 

servizio sociale del comune di Palermo. Le persone chiamate non potranno permettersi di rifiutare i PUC, 

pena la perdita del beneficio, attualmente a Palermo si attiveranno 1500 attività di volontariato alla volta e 

saranno a rotazione di tre mesi ciascuno e non potranno essere considerate attività lavorative permanenti.  

Segue ampia discussione e diversi consiglieri rivolgono delle domande all’assessore; il consigliere Viscuso 

ringrazia l’assessore per l’importanza che ha sempre dato agli inviti del consiglio, a differenza di altri. Ha 

saputo che la regione si sta interessando ai percettori del reddito di cittadinanza, programmando dei corsi di 

formazione e dei tirocini, pertanto desidera sapere se tutto questo rientra nei PUC o se sia una cosa a parte. 

L’Assessore risponde che sono solo misure di sostegno, per fare in modo che i percettori del reddito, 

attraverso questi corsi, si possano riqualificare e trovino un lavoro per poter uscire dallo stato di povertà. 

Il consigliere Tusa constata che è chiaro che i PUC sono attività di volontariato di breve durata, pertanto 

chiede se fra i progetti, che l’assessore ha elencato, si possa inserire anche la pulizia della spiaggia nel 

periodo che precede l’estate e ricorda che nella nostra circoscrizione vi è la spiaggia di Romagnolo, lungo la 

Costa Sud. L’Assessore trova che la proposta sia molto confacente, pertanto suggerisce al consiglio 

circoscrizionale di predisporre una nota per formalizzare la proposta, in modo da attivare tutte le procedure 

necessarie e inviarla in assessorato, in ogni modo lui stesso ha già convalidato la proposta. 

Il consigliere Guaresi afferma che le dichiarazioni dei consiglieri che lo hanno preceduto sono quanto 

avrebbe voluto chiedere anche lui; in ogni modo chiede se i ragazzi, che già in modo volontario si sono da 

sempre occupati della costa sud, possano continuare a svolgere in modo volontario questo lavoro, visto che 

con la loro presenza la costa è diventata un fiore all’occhiello del nostro territorio. Anche il Presidente 

Savoca afferma che il lavoro svolto dai percettori ha reso la costa più decorosa. 

Alle ore 10:03 entra in videoconferenza il Presidente Greco che presiede. 

 



L’Assessore risponde che purtroppo non sono loro a poter decidere, ma vi è un sistema di priorità che 

decide; in ogni modo coloro che abitano nel territorio continueranno a svolgere servizi il più vicino possibile 

a dove risiedono. 

Il consigliere Guaresi pertanto chiede se coloro che non verranno scelti possano continuare a svolgere 

volontariato sul territorio come hanno sempre fatto. L’Assessore risponde che purtroppo per lui non 

esistono e non sono stati autorizzati, svolgono questo lavoro volontariamente e pertanto non possono essere 

assicurati come lo saranno coloro che verranno scelti dal sistema, ai quali verranno dati anche gli strumenti 

per poter svolgere il lavoro di volontariato. 

Il vicepresidente Savoca fa un sunto al presidente di quanto discusso in presenza dell’assessore. 

L’Assessore Mattina alle ore 10:33 saluta il consiglio ed esce dalla videoconferenza. 

Segue ampia discussione in merito a quanto discusso e il Presidente dichiara che predisporrà al più presto la 

nota per formalizzare il progetto proposto all’Assessore. 

Durante l’ampia discussione alle ore 10:35 escono dalla videoconferenza i consiglieri Marchese e 

Viscuso, alle ore 10:42 esce il consigliere Scarlata e alle ore 10:50 il consigliere Orilia. 

Terminata la discussione alle ore 10:59 il Presidente Greco chiude la seduta. 
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